

有关未成年人安全防范、噪音扰民、食品安全

一揽子新规6月起开始施行

将校园安全防护区域从内部延伸到门口及周边地区、固体饮料不得暗示保健治疗功能、这些“白酒”不能再叫白酒、噪声污染防治将有法可依……2022年6月起，一批关系到社会民生的重要新规开始施行。

中小学、幼儿园安全防范
新标准6月1日起实施

《中小学、幼儿园安全防范要求》(GB/T 29315-2022)近日经市场监管总局批准发布，将于6月1日起正式实施。这一标准明确了校园安全防范的16个重点部位和区域，把校园安全防护区域从内部延伸到了门口、周边地区。

这是记者30日从市场监管总局获悉的。新标准是在2012年版标准的基础上进行的首次修订，弥补了人力防范和实体防范方面要求偏低、系统技术指标与新技术应用不匹配不协调等问题，对于进一步完善校园安全防范工作规范体系具有重要意义。

标准以体现校园安全“人防、物防、技防相结合”为重点，保障学生和教职员工的人身安全为主要目标，从实际出发，强化问题导向，着力在重点部位、重要措施、应急处置、技术支撑等方面完善相关内容与技术规范，提升学校安全防范水平。标准适用于中小学和幼儿园安全防范系统的建设和管理，其他未成年人集中教育培训、救助保护等机构或场所安全防范系统的建设与管理可参照执行。

噪声污染防治法来了！
可处20万元以下罚款

《中华人民共和国噪声污染防治法》将于6月5日起施行。噪声污染



不该开的“喇叭花” 新华社发 商海春 作

防治法规定，任何单位和个人都有保护声环境的义务，同时依法享有获取声环境信息、参与和监督噪声污染防治的权利。

对恼人的夜间施工噪声、机动车轰鸣疾驶噪声、娱乐健身音响音量、邻居宠物噪声扰民等问题，法律都作出了相应规定，还静于民，守护和谐安宁的生活环境。违反本法规定，拒绝、阻挠监督检查，或者在接受监督检查时弄虚作假的，由生态环境主管部门或者其他负有噪声污染防治监督管理职责的部门责令改正，处二万元以上二十万元以下的罚款。

违反本法规定，生产、进口、销售超过噪声限值的产品的，由县级以上人民政府市场监督管理部门、海关按照职责责令改正，没收违法所得，并处货值金额一倍以上三倍以下的罚款；情节严重的，报经有批准权的人民政府批准，责令

停业、关闭。

违反本法规定，建设单位在噪声敏感建筑物禁止建设区域新建与航空无关的噪声敏感建筑物的，由地方人民政府指定的部门责令停止违法行为，处建设工程合同价款百分之二以上百分之十以下的罚款，并报经有批准权的人民政府批准，责令拆除。

白酒不得使用
食品添加剂

国家市场监督管理总局(标准委)发布的《白酒工业术语》《饮料酒术语和分类》两项国家标准，将于今年6月1日起实施。

这次新修订的两部“国标”对白酒的定义是：以粮谷为主要原料，以大曲、小曲、麸曲、酶制剂及酵母等为糖化发酵剂，经蒸煮、糖化、发酵、蒸馏、陈酿、勾调而成的蒸馏酒。这其中关键的一点是明确了白酒必须以“粮谷”为主要原料。同时，对“粮谷”的定义也有解释，指谷物和豆类的原粮和成品粮，谷物包括稻谷、小麦、玉米、高粱、大麦、青稞等。

除了主要原料必须是粮谷，“新国标”还要求，即便生产工艺中需要添加部分食用酒精，也必须使用粮谷酿造的酒精。以前也有企业采用粮谷酿造的酒作为基酒，却用薯类生产的食用酒精进行勾兑，从而降低成本。根据“新国标”，这样生产的酒将不再算是白酒。

在过去，为保证白酒的香气和口感，企业可以通过添加食品添加剂进行修饰。

“新国标”明确，白酒不得使用食品添加剂。同时，将所有食品添加剂的调香白酒归属为配制

酒，与白酒类别明显区分开来。

6月1日后，生产的白酒商品标签也将有变化。在“新国标”实施后生产上市的白酒，只要瓶身或者包装上标明了白酒二字，就是粮谷酿造、无添加的白酒。配料表上明确标有“食用香料”的，按照新标准，将被划为“调香白酒”，不得再称为白酒。消费者在购买白酒的时候，可以认真仔细看瓶身上的标签，查看标签信息，看它是否符合白酒标准。

固体饮料不得暗示
保健治疗功能

2022年1月，国家市场监督管理总局发布《关于加强固体饮料质量安全监管的公告》，对固体饮料标签标识、警示信息、虚假宣称等作出了细化规定，该《公告》将于2022年6月1日起实施。

直接提供给消费者的蛋白固体饮料、植物固体饮料、特殊用途固体饮料、风味固体饮料，以及添加可食用菌种的固体饮料最小销售单元，还应在同一展示版面标示“本产品不能代替特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方食品、保健食品等特殊食品”作为警示信息，所占面积不应小于其所在面的20%。警示信息文字应当使用黑体字印刷，并与警示信息区域背景有明显色差。

固体饮料标签、说明书及宣传资料不得使用文字或者图案进行明示、暗示或者强调产品适用于未成年人、老人、孕产妇、病人、存在营养风险或营养不良人群等特定人群，不得使用生产工艺、原料名称等明示、暗示涉及疾病预防、治疗功能、保健功能以及满足特定疾病人群的特殊需要等。

综合新华社电、央视新闻报道

巍巍大别山，绵延于鄂豫皖三省交界地区，横亘于神州大地腹地。这里回响着“28年红旗不倒”的革命壮歌、映照过刘邓大军“千里跃进”的历史雄姿，更见证了老区人民波澜壮阔的脱贫攻坚决胜之战。如今在新时代革命老区高质量发展的路上，“英雄山”上的人们传承红色基因，秉持绿色发展，聚力产业振兴，迎来别样好光景。

红色传承

在革命战争年代，大别山区200多万人民投身革命，许多人为国捐躯。红色是老区人民信仰的底色。

红色历史引领人们走向胜利，也是宝贵的精神财富。

在河南省信阳市新县，鄂豫皖苏区首府革命烈士陵园陈列室里，12岁的徐柯瑞拿着小本子，认真记录着红色故事，“我希望自己能接好接力棒，把革命先烈的故事讲给更多的人听。”在这里，他已经义务讲解了40多场，而像他一样的“小小讲解员”，新县培养了600多名。

近年来，安徽、湖北、河南深挖大

大别山革命老区：别样好光景

别山红色资源，开发红色旅游路线和红色精品课程，让红色基因根植每个人的内心深处。

如今独山镇的红军街上小吃、民宿、传统手工艺品等业态云集，成为远近闻名的红色文旅街区。黄麻起义策源地之一的湖北省黄冈市红安县红色旅游年接待游客超过800万人次，位于河南新县的鄂豫皖苏区首府旧址等红色场馆和红色遗址遗迹正成为生动的红色课堂。

绿色发展

大别山主峰白马尖，此时花开娇艳，百鸟啼鸣，远眺可见群山——这里是美丽中国腹地深处的绿色屏障。

近年来，鄂豫皖三省不断加强大别山区域自然保护地建设，积极践行绿色发展理念，促进生态产品价值实现。

安徽省安庆市岳西县石关乡东

冲村的胡汪存一度“望树兴叹”：他经营一家苗木基地，守着1700多亩公益林不能碰，发展又急需资金。去年，县里传来“公益林补偿收益权”质押贷款的消息，很快他便拿到当地首笔“生态贷”15万元。

眼下，岳西县正探索建设“两山银行”。全县拥有省级以上公益林138万余亩，2021年度公益林补助资金约1905万元，可质押贷款额2.8亿元左右。

恢复绿、守护绿只是第一步，大别山正从“生态佳”走向“生态+”。

翻开大别山全域旅游地图，探险漂流、观鸟摄影、茶园体验……一村一品的旅游特色，正吸引游客纷至沓来。

产业蓝海

如今的大别山革命老区，因新而兴。

在安徽省安庆市怀宁县，种植蓝莓的大棚连上了5G，数据不仅传输迅速，还能同步到县里的物联网平台。湖北省黄冈市红安县，红薯被称为“苕”，如今，它被加工成红薯生全粉，生产出红薯条、冰激凌、面点、饼干等休闲食品，成为高附加值产品。

数据显示，2021年，安徽大别山革命老区规模以上工业战略性新兴产业产值同比增长32.8%，增幅高于全省4个百分点。

在河南新县香山湖畔的林冲村，大别山露营公园二期项目火热建设中，别苑民宿、露营学院、七个露营活动广场和剧院等设施正一步步从蓝图变为现实，“乡村旅游+研学”新模式将在青山绿水间焕发新活力。

安徽省发展和改革委员会副主任郭浩告诉记者，下一步将持续增强革命老区特色产业竞争力、生态环境承载力、基础设施和公共服务体系支撑力，努力走出一条新时代振兴发展新路。

据新华社北京电